

УДК 94(476)

**КАРАТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ
ПРОТИВ СОВЕТСКИХ ПАРТИЗАНСКИХ ФОРМИРОВАНИЙ****М. Л. ТРУБИЛО***(Представлено: канд. ист. наук, доц. А. И. КОРСАК)*

В данной статье рассматривается тема проведения карательных операций против советских партизанских формирований. Автором сделан анализ их организации и её влияния на итоги карательных экспедиций. По итогу сделаны выводы о степени влияния карательных операций на потери среди советских партизанских формирований в годы Великой Отечественной войны.

Карательные операции против советских партизанских формирований проходили в местах наибольшей активности партизан.

Одна из таких операций – «Зимнее волшебство», направленная против партизан Рассонско – Асвейской партизанской зоны и гражданского населения в треугольнике Себеж - Асвея - Полоцк (Дриссенский, Асвейский, Полоцкий, Рассонский районы). Длилась с 14 февраля по 20 марта 1943 года. Проводилась карательной группировкой, в состав которой входили 10 полицейских батальонов, моторизованных жандармских подразделений, подразделения связи и артиллерии, 2-я авиагруппа особого назначения. С севера и юга район операции был окружен подразделениями 201-й охранной дивизии и 391-й учебной полевой дивизии [1].

В своём донесении рейхскомиссару «Остланда» Г. Лозе генеральный комиссар Латвии О. Дрехслер так определял цель проведения этой операции: «В интересах охраны границы бывшей Латвии от вторжения партизан с сопредельной территории Белоруссии Высший руководитель СС и полиции в «Остланде» генерал Еккельн в период с начала февраля 1943 г. до середины апреля с. г. предпринял военную операцию по созданию нейтральной зоны шириной в 40 км.» [3]. Считалось, что в этой зоне, без людей и возможностей укрыться, партизаны лишались бы опорных пунктов. Размещение сил для переходов на латвийскую территорию пришлось бы отдалить на 40 километров.

Операцией руководил генерал Фридрих Еккельн. Войска были разделены на две группы: группа генерала Шрёдера и группа полковника Кнехта. Были отряжены специальные подразделения. Общая численность сил достигала примерно 4000 человек и около 700 транспортных средств. Оперативное пространство простиралось на юг до Дриссы, на север – через Зилупе до Свольни [3].

Полицейские формирования действовали исходя из документа «Боевой приказ высшего руководителя СС и полиции «Остланд» и «Россия-Север» обергруппенфюрера СС Еккельна о задачах полиции безопасности и СД в операции «Зимнее волшебство» [2].

Данным документом предусматривалось, что частями СД будет проведена «очистка уже прочесанной области от всех оставшихся бандитов и подозрительных лиц; розыск и задержание руководителей бандитов и их сообщников, которые могут дать сведения о количестве, оружии и намерениях бандитов» [2]. Тех, кто владел необходимой информацией, воспрещалось немедленно ликвидировать. Требовалось сразу же передать для допроса в СД. Все, кто попадал под категорию «бандиты и подозрительные» принципиально подлежал расстрелу [2].

Операция разворачивалась следующим образом: входя в село, немецкие солдаты тотчас расстреливали подозреваемых в партизанской деятельности. Таковыми считались почти все мужчины в возрасте от 16 до 50 лет. Уже следом за солдатами шли формирования СД, которые искали среди населения подозреваемых в пособничестве партизанам, после чего расстреливали их [3].

Основной урон наносили силы немецких войск. Формированиям СД отводилась функция зачистки территорий. Прямые столкновения с партизанами это не исключало. Таковые происходили при деятельности партизан в районе нахождения формирований полиции. Это сказывалось на степени их подготовленности, что хорошо прослеживается в «Отчёте командира 50-го украинского полицейского батальона об участии батальона в операции «Зимнее волшебство»» от 2 апреля 1943 года [7].

Опыта ведения боевых действий у батальона практически не было. 50-й полицейский батальон в рамках операции «Зимнее волшебство» подчинялся непосредственно штабу оперативного руководства Руно. Формирование было задействовано для оцепления территории с восточной стороны. Но с партизанами батальон тогда не столкнулся. Позже, при прочесывании лесного массива к юго-западу от Мушино, произошли первые боевые действия между полицейскими и партизанскими формированиями. Далее при проведении операции подразделения батальона использовались в качестве резерва группы. С этого времени боевого опыта не было [7].

Уровень боевой подготовки рядового состава к моменту начала операции был очень невысокий, так как обучающий персонал присоединился к батальону за несколько дней до начала операции, а также

частично уже в ходе проведения. Подавляющее его большинство не проходило подготовку по обучению бойцов и не имело соответствующего опыта. Отсутствие подходящих переводчиков создавало препятствия во всех видах работы. Украинские ротные командиры не смогли утвердиться в батальоне по отношению к рядовому составу в статусе начальников [7].

Батальон не использовал авиацию, артиллерию и зенитные орудия. В достаточном объёме не располагал средствами связи и не имел в своём распоряжении служебных собак. Батальон не испытывал затруднений с транспортом и вооружением. Потери этого батальона составили 2 человека убитыми и 1 тяжело ранен [7].

На примере этого батальона видно, что полиции не отводилось важной роли в проведении карательных операций. Они не имели боевого опыта и не были хорошо вооружены. Подобные формирования были незначительны в рамках проведения экспедиций.

Группа Кнехта по результатам проведения экспедиции отчиталась о следующих результатах: за первый этап операции (16 – 24 февраля 1943 г.) убитых партизан – 45 человек [4]; второй этап (25 февраля – 5 марта 1943 г.) – 1 убитый партизан, потерь в группе нет [5].

В дневнике боевых действий группы Кнехта от 2 апреля 1943 года обозначены итоги операции «Зимнее волшебство»: убито партизан – 77 человек, захвачено в плен – 9 человек, подвергнуто особой обработке – 875 человек, передано СД – 1389 человек. Потери с немецкой стороны: убито – 22, тяжело ранено – 24, легко ранено – 53 человека. Двое пропали без вести [6].

В сообщении о результатах операции за 9 апреля цифры уже существенно выше: «137 бандитов убито в бою, 1807 бандитов и их пособников расстреляны, 51 бандит арестован». Но по потерям с немецкой стороны цифры стали ниже: всего убито и пропало без вести только 7 человек. В сообщении отмечено, что после проведения карательной операции «число бандитских нападений уменьшилось» [8].

По завершению карательной операции формирования полиции были в срочном порядке вывезены за территорию Беларуси [9].

Совместными ударами с фронта и тыла партизаны Витебской и Калининской областей и Латвии нанесли карателям тяжелые потери и вынудили их отступить. Особенно дерзко и эффективно действовали в тылу спецотряды бригад Дриссенской, Асвейской имени Фрунзе и лыжники отряда имени Щорса бригады имени Рокоссовского под командованием П. М. Машерова.

В своём донесении О. Дрехслер отмечал: «По ходу кампании сопротивление всё нарастало: в отдельных случаях разыгрывались настоящие сражения, в которых пускали в ход и артиллерию. Причём партизанам удавалось почти всегда скрыться после боя, захватив с собой не только раненых, но и погибших ... Сопротивление партизан усиливалось - их численность постоянно росла. В конце акции уже констатировалось, что это в военном отношении организованные части. Партизанская бригада Калининской области, отряд «Молодой коммунист», «Котович», «Латышский», обходя войсковые подразделения, зачастую их преследовали. Генерал Еккельн, пролетая на «шторхе» через Моторино, спустя уже 2 часа после его сожжения и «зачистки» был так сильно обстрелян, что повреждённый самолёт едва спасся. В области ещё тогда, когда там были войска, кишмя кишели партизаны (к ним присоединялись все спасшиеся жители). Все поля хорошо ухожены. В лесах выстроены хорошо замаскированные землянки. Давление банд на границу Латвии многократно увеличилось» [3].

По данным группы Кнехта за период с начала проведения операции и до 24 февраля количество убитых партизан – 45, «подвергнуто особой обработке бандитов и их пособников» – 323 человека, передано СД – 241 человек. Потери группы составили: четверо убитых, 5 тяжелораненых и 18 легкораненых.

Итоги карательной операции. Благодаря упорному сопротивлению со стороны партизан, не удалось достигнуть своей цели «защитить границу Латвии от банд» [3]. Партизанская зона не была ликвидирована, а партизаны продолжали активно действовать на её территории.

О. Дрехслер также указывал на «негативное пропагандистское воздействие» карательной операции, так как члены украинских и латышских формирований, возвращаясь к себе на родину, в подробностях рассказывали о том, что происходило во время проведения карательной операции [3]. Проведение «Зимнего волшебства» показало неспособность немецкой армии подавить партизанское движение на оккупированной территории.

Но, несмотря на итоги карательной экспедиции, немецкие войска начали подготовку к повторному проведению операции [3].

Одной из крупнейших карательных операций против партизан была экспедиция под кодовым названием «Баклан» (Жоржоран), проходившая с 25 мая до 23 июня 1944 г. в Борисовском, Холопеничском, Куронецком, Крупском, Логойском, Плещеницком, Ильянском, Радошковичском, Минском, Молодечненском, Смолевичском, Докшицком, Бегомльском и Лепельском районах.

Приказ о начале операции был отдан 6 мая 1944 года [11]. В нём командование отмечало «успешное завершение операции «Фрюлингфест» (Весенний праздник)». После её завершения командование 3-й танковой армии получило приказ на охрану очищенной территории. Требовалось пресекать любые

случаи проникновения партизан на эту территорию из района юго-западнее Лепеля. Немцы рассчитывали, что это в полной мере позволит защитить дороги и железнодорожные линии, ведущие из Парафьяново на Лепель от партизан. После окончания операции «Фрюлингсфест» части и подразделения, принимавшие участие в этой операции, были брошены против партизанских формирований в районе Радошковичи – Логойск – Студенка – Селец – Лепель – Докшицы – Долгиново – Красное.

Так как протяжённость границ партизанской зоны была довольно большой, немецкое командование приняло решение разделить проведение карательной операции на следующие этапы: вначале разгромить партизанские группы в восточной части территории, а затем закончить разгром в районе юго-западнее Бегомля.

Операция проводилась силами Главного командования группы армий «Центр», командующего войсками полиции и СС «Россия—Центр», 3-й танковой армией, 4-й армией и силами командующего вермахтом в Белоруссии.

Порядок проведения карательной операции определялся соответствующим приказом командования группы армий «Центр» [10].

В соответствии с еще разрабатываемым планом проведения операции «Корморан» командующий войсками полиции и СС «Россия — Центр» издал следующие указания:

Операция «Корморан» включает два отдельных мероприятия, и в частности, проводится операция против партизан в районе Сенно — Черя и операция по вытеснению партизан из района Плещеницы – Радошковичи — Докшицы на север.

Подразделениям 4-й армии препятствовать прорыву банд и гражданских лиц в южном, юго-восточном и юго-западном направлениях через линию Минск — Борисов. Для этой цели должны быть созданы заграждения с 25.5.44 г. После выхода на дорогу Минск — Бегомль подразделений командующего войсками полиции и СС и на линию Борисов — Лепель подразделений 3-й танковой армии вместе с подразделениями 4-й армии все части и подразделения приступают к проведению операции «Корморан» под руководством командующего войсками полиции и СС «Россия — Центр».

Согласно шифртелеграмме № 5109 комиссара Сенненской партизанской бригады М. Т. Любимцева, партизаны незадолго до начала операции уже владели информацией о том, что противник концентрирует свои силы и готовится к нападению. В ходе реализации карательной операции силами партизанских бригад оказывалось сопротивление. В материалах оперативного отдела Главного командования группы армий «Центр» зафиксирован рост активности партизан: «На территории тыла армейской группировки и на территории командующего вермахтом в Белоруссии в ночь на 20.6 бандитские нападения на ж.-д. линии резко возросли. Центр бандитских ударов приходился на ж.-д. линию Орша–Могилев, Орша–Борисов, в ж.-д. треугольнике Молодечно и в районе Лунинца. Нападения бандитов на опорные пункты и патрулей были ожесточеннее, чем до сих пор. Всего в армейском тыле было совершено 5286 ж.-д. диверсий, из них 1836 предотвращено».

Такой рост партизанского сопротивления привёл к попыткам со стороны карателей любыми способами подавить любые попытки партизанской деятельности, что повлекло существенный рост потерь среди партизан. В сводной таблице командующего вермахтом в Белоруссии об итогах операции «Корморан» с 25 мая по 17 июня 1944 года записано 4191 убитый партизан, 354 захваченных в плен [12].

Данная карательная операция принесла существенные потери советскому партизанскому движению. Однако немецкие войска не смогли закрепиться на территории проведения карательной операции, так как вскоре эта местность была освобождена частями Красной Армии.

Карательные операции против советских партизанских формирований проводились с появления на территории Беларуси первых партизанских отрядов. Наиболее массовыми и разрушительными они были во время наступления немецких войск и при отступлении на территории Беларуси. Связано это с тем, что во время наступления вермахт ещё не понёс больших потерь и обладал достаточными ресурсами для проведения крупных карательных экспедиций. Когда ситуация на фронте изменилась в пользу Красной Армии, а немецкие войска начали терять значительную часть своего состава, формирований и вооружения, которые можно было бы направить в тылу для проведения карательных экспедиций стало не хватать. Тогда же начали активно применяться для проведения карательных экспедиций формирования СС и СД, которые с поставленной задачей справлялись хуже, чем воинские формирования. Во время отступления немецких войск, концентрация их на территории Беларуси существенно возросла, поэтому на проведение карательных экспедиций выделялось больше людских ресурсов.

ЛИТЕРАТУРА

1. База данных «Партизаны Беларуси» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/>. – Дата доступа: 30.04.2023.

2. Боевой приказ высшего руководителя СС и полиции «Остланд» и «Россия-Север» обергруппенфюрера СС Ф. Еккельна о задачах полиции безопасности и СД в операции «Зимнее волшебство». 15 февраля 1943 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/241854-boevoy-prikaz-vysshego-rukovoditelya-ss-i-politsii-locale-nil-ostland-locale-nil-i-locale-nil-rossiya-sever-locale-nil-obergruppenfyurera-ss-f-ekkelna-o-zadachah-politsii-bezopasnosti-i-sd-v-operatsii-locale-nil-zimnee-volshebstvo-locale-nil-15-fevralya-1943-g#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 27.04.2024.
3. Донесение генерального комиссара латвии О. Дрехслера рейхскомиссару «Остланда» Г. Лозе о ходе и «негативном пропагандистском воздействии» операции «зимнее волшебство». 13 июля 1943 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/241862-donesenie-generalnogo-komissara-latvii-o-drehslera-reyhskomissaru-locale-nil-ostlanda-locale-nil-g-loze-o-hode-i-locale-nil-negativnom-propagandistskom-vozdeystvii-locale-nil-operatsii-locale-nil-zimnee-volshebstvo-locale-nil-13-iyulya-1943-g#mode/inspect/page/4/zoom/4>. – Дата доступа: 30.04.2024.
4. Донесение группы Кнехта в штаб Руно об итогах первого этапа операции «Зимнее волшебство» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/174624#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 15.03.2024.
5. Донесение команды полиции безопасности и СД при группе Кнехта («Цаункениг») о достигнутых результатах в ходе операции «Зимнее волшебство» с 25 февраля по 5 марта 1943 г. 5 марта 1943 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/312345#mode/inspect/page/2/zoom/4>. – Дата доступа: 29.03.2024.
6. Из дневника боевых действий группы Кнехта в операции «Зимнее волшебство». 2 апреля 1943 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/241861#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 10.04.2024.
7. Из отчета командира 50-го украинского полицейского батальона об участии батальона в операции «Зимнее волшебство». 2 апреля 1943 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/174756#mode/inspect/page/3/zoom/4>. – Дата доступа: 12.04.2024.
8. Из сообщения оперативного отдела Главного командования группы армий «Центр» о борьбе с партизанами. 20 июня 1944 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/275961#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 29.03.2024.
9. Приказ высшего начальника СС и полиции «Остланд» и «Россия - Север» обергруппенфюрера СС Еккельна о завершении операции «Зимнее волшебство» 31 марта 1943 года. 30 марта 1943 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/216524-prikaz-vysshego-nachalnika-ss-i-politsii-locale-nil-ostland-locale-nil-i-locale-nil-rossiya-sever-locale-nil-obergruppenfyurera-ss-ekkelna-o-zavershenii-operatsii-locale-nil-zimnee-volshebstvo-locale-nil-31-marta-1943-goda-30-marta-1943-g#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 19.04.2024.
10. Приказ Главного командования группы армий «Центр» о порядке проведения антипартизанской операции «Корморан» и составе привлекаемых сил. 13 мая 1944 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/275507#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 11.04.2024.
11. Приказ Главного командования группы армий «Центр» о проведении антипартизанской операции «Корморан». 6 мая 1944. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/275505#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 09.04.2024.
12. Сводная таблица командующего вермахтом в Белоруссии об итогах операции «Корморан» за период с 25 мая по 17 июня 1944 гг. 20 июня 1944 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/275963#mode/inspect/page/1/zoom/4>. – Дата доступа: 01.04.2024.